济源职业技术学院
关于开展第十二届“新愚公素养之星”评选的

通  知

为全面实施“新愚公”成长工程，落实立德树人根本任务，进一步推进大学生践行社会主义核心价值观，学校决定在全校学生中开展第十二届“新愚公素养之星”评选活动。

现将具体事宜通知如下：

一、参评对象

全体在校学生

二、活动时间

2024年4月-2024年5月

三、评选类别

第十二届“新愚公素养之星”分别设立：文明之星、诚信之星、孝德之星、自强之星、学习之星、文体之星、服务之星、公益之星、技能之星、创新之星十项类别,共评出第十二届“新愚公素养之星”10名，提名奖20名。

四、评选条件 

（一）评选基本条件

1.信念坚定、品德高尚、勇于担当、敢为人先、克难攻坚、

学业优秀，自觉践行社会主义核心价值观。

2.具有明确的人生奋斗目标和强烈的求知欲、上进心，勤奋学习，成绩优良。班级和个人综合测评成绩名列前茅。有比较突出的事迹，能切实发挥榜样模范带动作用。    

（二）评选具体条件

1.文明之星

热心公益、举止文明、谈吐文雅、生活俭朴、乐于助人、关心集体、热爱劳动、事迹先进。在日常生活学习中能够积极参与文明宿舍、文明班级和文明校园创建活动，在文明活动方面有突出事迹。

2.诚信之星

诚实守信、恪守承诺、敢于承担、遵守公德、言行一致、拾金不昧，有突出的诚信相关事迹，事迹受到老师、同学的肯定和好评，有一定的影响力。能够发挥模仿带头作用。
3.孝德之星

模范遵守公民道德规范，孝亲尊长，关爱父母、长辈、师长，乐意为长辈做好事，特别在家人亲属有伤病等困难情况下能做到守护相助、患难与共，在行孝和感恩方面事迹突出，群众公认。
4.自强之星

坚韧弘毅、乐观豁达、自强自爱、乐观的心态战胜学习和生活中的困难挫折，事迹感人。在校期间经常参加各类勤工俭学或兼职活动，受到老师、同学的公认和好评，并获得过院级以上表彰奖励。

5.学习之星

端正学习态度、明确学习目的，善于学习、勤学善思，学习成绩优异，在历次各类考试中取得优异成绩，专业或班级排名5%之内。能带动所在班级或专业形成良好学习氛围，积极推动学风建设。 

6.文体之星

有良好的生活习惯和健康的身心素质，热心文体活动，在校级及以上的重大体育竞赛或艺术活动中取得优异成绩，能起到模范引领作用。

7.服务之星

爱国守法、高效执行、管理自我、热情服务、积极参与学校、学院和班级管理工作，服务意识强，在同学中有较高的威信，在管理和服务工作中取得优异成绩。获得校级或校级以上优秀学生干部；积极参与学校倡导和组织的各项活动，为学校发展做出积极贡献。

8.公益之星                                           

奉献社会、责任担当、崇尚劳动、热心公益、倡导公益、实践公益、等方面有突出成绩。能够积极和带动周围同学参与校内外志愿服务活动，志愿服务事迹突出，受到校内外一致好评，并获得表彰。

9.技能之星

团结协作、善于学习、精练技术在专业学习上刻苦钻研，勤于训练，有突出技能。并且获得相关机构认定的技能证书2个以上，在各级技能大赛中获得优异成绩。

10.创新之星

勇于创新、励志奋进的精神，有较强的观察能力和创新思维能力，积极参加学术科技活动、学科竞赛等活动成绩突出。能够积极和带动同学参加各类竞赛活动，有强烈的创业意识和创业能力，努力拓宽就业渠道，以创业促就业，在创新性和市场潜力等方面实绩突出。

五、评选活动安排

第一阶段：各二级学院初评 (4月10日—5月7日)

各二级学院要根据通知要求，深入宣传，广泛动员，精心组织，采取逐层选拔的方式，在确定“二级学院之星”的基础上，每类典型推荐1名候选人报评审委员会（附件2），学生人数超过3000人的二级学院可推荐2名候选人，候选人需填写《济源职业技术学院第十二届“新愚公素养之星”申请表》和有关证明材料一并提交。

第二阶段：评审委员会评选（5月8日—5月17日)

届时评审委员会将本着“公开、公平、公正”的原则，根据各二级学院推荐的候选人的事迹材料和有关证明材料，进行集中评选，评选出每类星候选人前3名。

第三阶段：学校评审

学校召开第十二届“新愚公素养之星”评选会，通过候选人演讲、视频展播、PPT展示等环节，通过评委打分，进行综合评定。

第四阶段：总结、表彰和宣传

评选活动结束后，学校将为第十二届“新愚公素养之星”和提名奖获得者颁发证书；同时通过报告会、版面、网络和校内外各种媒体等多种形式广泛宣传“新愚公素养之星”的突出事迹，营造良好的校园氛围。

六、活动评审委员会

主  任：王向军

副主任：赵继红  李瑞龙
成  员：孙徳营  郎  杭  胡五生  谢会昌  王亚丽  

张献梅  聂小雪  段丽娜  李  晓  刘国宣  

张沛鹏  丁  颢

七、有关要求 

（一）高度重视，严密组织。

“新愚公素养之星”评选活动，是加强广大青年学生思想道德建设的重要途径，是全面推进素质教育的重要措施。各二级学院要高度重视，加强对活动的组织领导。 

（二）认真审核，严格把关。

在推荐申报过程中，要求真务实，严格依照评选办法实施，把好质量关，切实把最优秀的候选人推荐上来。要严格执行申报程序，增强透明度，严禁弄虚作假，保证评选工作的公平、公正和公开。

   附件：1.济源职业技术学院第十二届“新愚公素养之星”申请表

2.济源职业技术学院第十二届“新愚公素养之星”候选人推荐汇总表

2024年4月8日

附件1

济源职业技术学院第十二届“新愚公素养之星”申请表
（类别：            之星）
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附件2

济源职业技术学院第十二届“新愚公素养之星”候选人推荐汇总表
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