院政〔2016〕1号

济源职业技术学院

关于印发《关于加强学生职业技能竞赛工作的

实施方案》的通知

学院各部门：

为了加强学生职业技能竞赛工作，学院制定了《关于加强学生职业技能竞赛工作的实施方案》，现予印发，请遵照执行。

附件：1. 关于加强学生职业技能竞赛工作的实施方案

      2. 学院职业技能竞赛工作领导小组

2016年1月15日
附件1

关于加强学生职业技能竞赛工作的实施方案

职业技能竞赛是对职业素质、创新精神、技术技能等方面的考核与检验，是凸显人才培养成效的主要途径，是展现教育教学成果、彰显学院综合实力的重要平台。为进一步加强学生职业技能竞赛工作，促进教育教学改革，提高人才培养质量，根据《中共济源职业技术委员会关于进一步深化教学改革实现创新发展的实施意见》（济职文〔2016〕）1号），特制定本方案。

一、明确指导思想和目标

（一）指导思想

牢固树立“人人成才、人尽其才”的人才观念，坚持“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的方针；以学生为主体，以教师为主导，以项目团队建设为抓手；建立技能竞赛项目管理机制，带动人才培养模式改革，提高教育教学质量，推动学校创新发展，为创建全国知名的高等职业院校奠定坚实的基础。

（二）工作目标

通过加强职业技能竞赛工作，到2015-2016学年末，建立和完善学校技能竞赛组织体系、制度体系和激励机制。到2018年，学生职业技能竞赛项目团队达到30个。确保省赛参赛项目50%获得二等奖以上，争取参加全国职业院校技能大赛决赛（以下简称国赛）项目达到总项目数的25%，获得国家级二等奖3个以上。“十三五”期间，实现国赛一等奖的突破。

二、确定职业技能竞赛级别

根据举办单位的类别和层次对职业技能竞赛进行细化和规范，将职业技能竞赛分为国家级、省部级、厅局级和院校级四个级别。

国家级：全国职业院校技能大赛总决赛。

省部级：包括全国职业院校技能大赛省级选拔赛；国务院各部委和国家级级行指委、教指委、行业协（学）会面向全国职业院校组织的职业技能竞赛决赛。

厅局级：包括省直厅局、省级行指委、教指委、行业协（学）会面向全省职业院校组织的职业技能竞赛；济源市面向全市职业院校组织的职业技能竞赛。

院校级：学校或校际之间组织的职业技能竞赛。

三、建立技能竞赛项目管理机制

（一）加强竞赛项目团队建设

学校鼓励教学系部根据国家和省市职业技能竞赛指导精神，围绕行业企业新技术、新材料、新设备的应用，结合专业、课程建设需求和人才培养实际，建设职业技能竞赛项目团队。职业技能竞赛项目团队实行系部负责、教研室建设的工作机制，由教研室负责选拔指导教师和优秀学生，组建团队，加强建设，开展职业技能竞赛相关活动。

根据国家职业技能竞赛选拔机制，学校将竞赛项目团队分为厅局级、省部级和国家级。厅局级项目团队以项目培育为主，负责选手选拔和竞赛活动，为省赛、国赛奠定基础。省级项目团队以获得省赛一、二等奖为目标，提升综合实力。国家级项目团队以获得国赛一、二等奖为目标，彰显人才培养成效。

对不同级别的竞赛项目团队，学校给予相应的资金和工作量支持。厅局级项目团队每年资助1.5万元，省部级项目团队每年资助3万元，国家级项目团队每年资助5万元。资金主要用于竞赛项目团队建设与管理、设备（软件）及耗材购置、赛前培训与竞赛组织等。工作量认定依据情况按60-180学时确定。

（二）完善技能竞赛项目遴选机制

制定和完善学校职业技能竞赛项目遴选管理办法，明确评选条件和程序，竞赛项目建设期为三年，每学年初组织职业技能竞赛项目的申报和遴选。遴选采取教研室申报、部门推荐、专家评审、院长办公会审批的程序。

申报推荐。凡符合申报条件的技能竞赛项目，由教研室制定建设方案，经所在系部审核推荐，职业技能竞赛工作办公室负责申报材料初审汇总。每个教研室申报竞赛项目控制在1-2项。
专家评审。由学校教学工作委员会组成评审专家组，召开评审会议，对各系部推荐的竞赛项目进行遴选，确定项目级别，核准教学工作量、项目建设经费，提出竞赛项目立项建议。

批准公示。院长办公会对遴选结果进行研究，确定竞赛项目。在校内进行公示。无异议后学校发文，予以立项。

各系部要组织教研室，按照学校确定的竞赛项目，加强项目团队建设和日常管理，做好师生的培训组织和竞赛活动。

（三）建立竞赛项目动态管理机制

职业技能竞赛项目实行目标管理和动态管理，按项目级别和目标进行考核管理，根据目标情况进行项目级别调整。

厅局级项目团队在省赛、国赛中获得突出成绩的，或省部级项目团队在国赛中取得突出成绩的，经学校研究，可升级为省部级项目或国家级项目，享受相应级别的政策和经费支持。立项为国家级或省部级的项目团队，若成绩达不到目标要求，经学校研究，降为下一级别，核减相应工作量和经费支持。系部对本部门成效不佳的团队可提出调整申请。

四、建立教、学、赛互促机制

（一）加强对职业技能竞赛考核与奖惩

建立健全职业技能竞赛考核和奖惩办法，将职业技能竞赛成绩纳入人才培养质量评价的主要指标，每年进行考核评价，视目标完成情况给予奖惩。奖励标准参照《学院科研成果奖励办法》相关规定，由学校研究确定。

凡在国家和省市职业技能竞赛中取得突出成绩的项目团队，学校给予相应奖励，对首次获得国赛一等奖的竞赛项目予以重奖。

（二）建立教、学、赛互促机制

坚持“以赛促学”，通过加强技能竞赛工作，进一步培养学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性和主动性，促进学风建设，培养学生的实践技能、职业精神和职业能力。对获得国赛奖励的学生，在技能竞赛专项经费中给予奖励；同时根据人才培养方案和课程体系，结合学生获奖情况，进行学分和课程成绩置换，并在评先评优等方面优先考虑。
坚持“以赛促教”，通过加强技能竞赛工作，进一步提升教师的实践教学能力和科研创新能力，推动“双师”队伍建设。对指导学生参加竞赛获得突出成绩的教师，在年度竞赛奖励认定和表彰时，给予资金奖励；在职称评定、教学质量奖评选等方面按照《济源职业技术学院中、高级专业技术职务申报评审办法》和《济源职业技术学院教学质量评价监控体系》相关规定予以加分；系部在培训进修、评先评优、年度考核等方面予以优先考虑。
坚持“以赛促改”，通过加强技能竞赛工作，积极推进项目教学、案例教学等教学方法，探索符合技术技能人才培养的教学模式，不断提高人才培养质量。对拥有竞赛项目团队的教研室，学校在专业建设、课程教学改革等方面立项时优先考虑，并给予重点支持。

五、加强技能竞赛工作的保障措施

（一）加强组织领导

学校成立职业技能竞赛工作领导小组，负责学生职业技能竞赛的顶层设计、立项评审、组织管理、考核奖励等方面工作。领导小组下设办公室，具体负责竞赛项目的组织实施、督查评比。

（二）加大技能竞赛的经费投入力度

学校在每年年度预算中设立技能竞赛专项经费100万元，主要用于技能竞赛团队建设、设备（软件）及耗材购置、赛前培训、竞赛组织、竞赛奖励等。学校财务部门负责专项经费的协调与保障。系部负责本部门竞赛项目团队建设资金的使用与管理。

（三）加强教学设施建设和仪器设备购置

根据专业建设、竞赛项目需求，国资处、实验实训中心要加强教学设施建设，认真做好实验实训教学仪器设备购置。开放校内外实践场所，服务职业技能竞赛，为参赛师生第二课堂活动和赛前训练提供方便。

（四）加强竞赛指导教师培养

人事和教务部门要加强教师培训和下厂锻炼工作，提升教师专业实践能力。各系部要鼓励教师参与技能竞赛指导工作，为指导教师的赛前培训、考察交流、实践锻炼、培训进修、技能竞赛等方面提供方便。积极聘请企业技术骨干参与赛项设计和指导，提升竞赛项目团队的指导能力和综合实力。

（五）完善各项竞赛管理工作制度

健全竞赛相关制度和激励办法，出台竞赛项目评审、动态管理、考核奖惩、学分置换、安全保险等相关规章制度，规范职业技能竞赛项目团队建设和竞赛活动的开展。
附件2

学院职业技能竞赛工作领导小组

组  长：陈学军

副组长：郝小会  王向军  汤长青

成  员：郜玉杰  杨法中  周林海  姜小军  周国征  

赵  军  郑义龙  秦国防  丁  鹏  王甲龙 

耿俊梅  胡满红  王景山  周观民  李明恩 

马春玉  田银磊  孙耀乾  孙德营  周卫东 

姬小龙  张有智  刘红旗  肖  飞

领导小组下设办公室，办公室设在教务处，具体负责竞赛项目的组织实施、督查评比，并负责向领导小组汇报进展情况。

济源职业技术学院党政办公室         2016年1月15日印发


