习近平：教育是国之大计、党之大计

　　
全国教育大会10日在北京召开。

　　习近平出席会议并发表重要讲话。他代表党中央，向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候，并强调全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚，努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让广大教师享有应有的社会声望。

　　李克强在会上讲话。汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。


未来，怎样办好人民满意的教育？教育改革将向何处去？ 
首次将教育定位为“国之大计、党之大计”
习近平指出，教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。教育是国之大计、党之大计。
教育改革发展，要从这四个方面发力
　　习近平指出，要深化教育体制改革，健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，从根本上解决教育评价指挥棒问题。

　　要深化办学体制和教育管理改革，充分激发教育事业发展生机活力。

　　要提升教育服务经济社会发展能力，调整优化高校区域布局、学科结构、专业设置，建立健全学科专业动态调整机制，加快一流大学和一流学科建设，推进产学研协同创新，积极投身实施创新驱动发展战略，着重培养创新型、复合型、应用型人才。

要扩大教育开放，同世界一流资源开展高水平合作办学。
我们要培养什么样的人
　　习近平指出，培养什么人，是教育的首要问题。

必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。
培养有用人才，要在这九个方面下功夫
　　习近平强调，

　　要在坚定理想信念上下功夫

　　要在厚植爱国主义情怀上下功夫

　　要在加强品德修养上下功夫

　　要在增长知识见识上下功夫

　　要在培养奋斗精神上下功夫

　　要在增强综合素质上下功夫

　　要树立健康第一的教育理念

　　要全面加强和改进学校美育

要在学生中弘扬劳动精神
对尊师重教提出新的更高要求
　　习近平强调，全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚，努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让广大教师享有应有的社会声望，在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。

　　随着办学条件不断改善，教育投入要更多向教师倾斜，不断提高教师待遇，让广大教师安心从教、热心从教。

对教师队伍中存在的问题，要坚决依法依纪予以严惩。
加强党对教育工作的全面领导，要从这五个方面着手
　　习近平强调，加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。

　　教育部门和各级各类学校的党组织要增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

　　各级党委要把教育改革发展纳入议事日程，党政主要负责同志要熟悉教育、关心教育、研究教育。

　　各级各类学校党组织要把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。

　　思想政治工作是学校各项工作的生命线，各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上。

要精心培养和组织一支会做思想政治工作的政工队伍，把思想政治工作做在日常、做到个人。
教育事业还将迎来这些重大利好！
在大会讲话中，李克强指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，准确把握教育事业发展面临的新形势新任务，全面落实教育优先发展战略。

　　具体如何做？

　　在经济社会发展规划上优先安排教育、财政资金投入上优先保障教育、公共资源配置上优先满足教育和人力资源开发需要。

　　坚持教育公平，推动教育从规模增长向质量提升转变，促进区域、城乡和各级各类教育均衡发展。

　　夯实义务教育这个根基，强化农村特别是贫困地区控辍保学工作，完善城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制，着力改善乡村学校办学条件、提高教学质量，注重运用信息化手段使乡村获得更多优质教育资源，在提速降费、网络建设方面给予特别照顾。

　　把更多教育投入用到加强乡村师资队伍建设上，不折不扣落实现行的补助、奖励和各类保障政策，对符合条件的非在编教师要加快入编、同工同酬。

　　规划布局城镇学校建设，增强容纳能力，加快实现随迁子女入学待遇同城化。

　　更加重视、充分发挥高校在强化基础研究和原始创新、突破关键核心技术中的重要作用。

　　办好职业院校，坚持面向市场、服务发展、促进就业的办学方向，推进产教融合、校企合作，培养更多高技能人才。

　　提高技术技能人才的社会地位和待遇。

大幅减少各类检查、评估、评价，加强对办学方向、标准、质量的规范引导，为学校潜心治校办学创造良好环境。

积极鼓励社会力量依法兴办教育。

　　鼓励各级各类学校与时俱进创新教育理念和人才培养模式，发展“互联网+教育”，完善吸引优秀人才从事教育的体制机制，提升教师社会地位。
