院团字[2018] 18 号

关于在全院青年中开展学雷锋志愿服务活动的通  知
各系部团总支、学生团体：

今年3月5日是第55个“学习雷锋纪念日”，也是第19个“中国青年志愿者服务日”，为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，大力弘扬雷锋精神，推动学雷锋活动常态化、持久化，引导广大师生在学雷锋的生动实践中，提升境界，奉献社会，努力加快“优质校”建设步伐、努力推动学院事业又快又好发展、为实现中华民族伟大复兴贡献自己的青春和力量，学院团委从3月份开始在全院青年师生中开展“新时代雷锋传人”主题活动，具体安排要求如下：

一、活动主题

新时代雷锋传人
二、活动时间
    2018年3月-12月
三、活动内容
（一）开展“弘扬雷锋精神·传承道德力量”学雷锋主题团日活动。紧紧围绕一颗钉、一块砖、一团火、一滴水、一片叶的“五个一雷锋精神”，各系部结合自身实际，学以致用、知行合一，动员广大青年师生采取学雷锋主题演讲、电影展播、读书征文、学习讨论、知识竞赛等多种形式，于3月份集中开展“弘扬雷锋精神·传承道德力量”主题团日活动，引导大家了解雷锋先进事迹，崇尚雷锋高尚品德，感悟雷锋时代精神。如，组织团支部开展以“弘扬雷锋精神·传承道德力量”为主题的学习讨论活动，围绕新时代青年如何传承和弘扬雷锋精神进行讨论，帮助青年团员深刻理解雷锋精神的时代内涵，增强学雷锋的自觉性；如，组织各班级开展“五个一”学雷锋行动：唱一支雷锋之歌、讲一个雷锋故事、学一句雷锋语录、写一段学习感悟、做一次快乐公益，使青年团员全方位地认识雷锋，领会雷锋精神，将雷锋精神渗透到平时的学习生活工作中，进一步提升青年大学生思想认识。
（二）各系部团支部在3月5日“雷锋纪念日”前后组织一次 “新时代雷锋传人”主题班会，学习和讨论雷锋精神在当今时代的作用和意义。雷锋精神可以概括为：工作上爱岗敬业、忘我劳动，学习上严格要求、刻苦钻研，生活上勤俭节约、艰苦奋斗，集体中团结守纪、助人为乐等。主题班会要有记录，有总结。
（三）持续开展老年公寓青年志愿者活动。各系部团总支根据2018年老年公寓活动安排表，积极筹划，认真准备，以谈心交流、打扫卫生、表演节目等形式给孤寡老人送去济职青年师生的爱心和热情。

（四）持续开展交通协管青年志愿者活动。各系部团总支根据2018年交通协管活动安排表，在保证安全的情况下，认真履行交通协管文明劝导的职责，倡导文明安全出行，增强文明意识。

（五）继续开展“我是学院主人翁”爱校卫生日活动。各系部团总支要利用周四下午时间，按照各系部区域划分，开展对教学楼、学生公寓楼、报栏、自行车位等场地整理和清洁志愿服务活动。

（六）开展公共场所文明劝导活动。各系部团总支根据本系部实际情况，集中在同心街、校园周边、世纪广场附近以及校内餐厅、图书馆等公共场所对不文明行为进行文明劝导，引导市民及学生摒除陋习，树立新风，增强道德意识与文明修养。

（七）积极开展网络文明传播活动。各系部团总支要充分利用微信、微博、贴吧、QQ群等新媒体工具，大范围开展网络文明传播活动。并以此为契机，将各系部网络宣传员队伍组织好、培训好、使用好，切实发挥各级网络宣传员队伍的作用，将网络文明传播做到实处。

（八）积极开展“植树造林、植绿护绿”等关爱自然志愿服务活动。各系部团总支要积极创造条件，以3月12日植树节为契机，在校内外开展“植树造林、植绿护绿”等志愿服务活动。
（九）以社区为重点，利用系部专业优势，开展“家电维修”、“爱心义诊”等便民志愿服务活动。切实将大学生的知识服务于民，提升学院服务社会形象。

四、活动要求

（一）高度重视，加强领导

各系部团总支、学生团体要充分认识“学雷锋”活动的重要意义，统一认识，围绕活动主题，结合实际，精心设计，统筹协调，使学雷锋活动真正成为践行社会主义核心价值观，加强青年学生思想道德建设的有利抓手。

（二）精心策划，注重实效

各系部团总支、学生团体要在学雷锋活动中，结合实际，充实活动内容，拓展活动领域，创新活动形式，发挥活动育人实效。
（三）加强宣传，营造氛围

各系部团总支、学生团体要在3月5日到来之际，充分利用微博、手机等新媒体，网站、海报、展板等多渠道抓好对活动的宣传报道，充分展示学雷锋志愿服务活动的特色、亮点和成果及青年学生的精神风貌，树立先进典型，扩大影响。

（四）及时总结，报送信息
各系部团总支请于4月30日前将活动材料（方案、总结等）及高清照片（照片注明活动名称，不少于5张）电子档发送至团委邮箱jyzytuanwei@163.com，邮件以“系部+学雷锋活动总结”命名。此项工作纳入2018年度基层团组织年度工作考核。
               共青团济源职业技术学院委员会

                 2018年3月3日
