个人简介

刘超，男，1996年5月生，汉族，共青团员，济源职业技术学院医学护理系护理1602班学生，在校期间获得国家奖学金，国家助学金，省级优秀学生干部学院辩论赛第一名  学院排球赛第一名，学院大学生篮球赛第三名，三好学生  社会实践先进个人，优秀团员，优秀学生干部等荣誉。

个人事迹

茅盾曾经说过这样的一句话：“奋斗以求改善生活，是可敬的行为。”一直以来我都把这句话作为座右铭，进入大学后，继续努力践行，孜孜不倦地学习、尝试，不断追求进步，超越自我，取得了一些进步的同时也荣获了一些荣誉。

我来自一个普通的农村家庭，父母用他们质朴的言行给我最大的影响就是无论做什么，都要凭借着自己的努力去奋斗，去改变。我相信，泪是酸的，血是红的，奋斗来的生命是美丽的！美好的未来，是需要自己去创造的。

在踏入大学这一道门的时候，我憧憬的不是大学安逸舒适的生活，而是向往自己能够在这里学到多少，收获多少。大学的生活真的和想象中的一样，不是靠像高中一样严苛的教条来逼迫自己学习，考验的是一个人的毅力与恒心。辅导员告诉我们的就只有一个信念“坚持”。于是我开始为自己确立方向，大学的三年时间是很宝贵的，我不能浪费一点一滴。大一的时候我就明确了目标——国家奖学金，而且还要在学生会中脱颖而出。我告诉自己要充实的过好每一天，并为自己定下的奋斗目标一步一步努力。今天，回望一路走过来的征程，我做到了；以后的旅途还很长，我会坚持不懈地继续努力。

我深知大学就是现实社会的冰山一角，充满无数的竞争，要想在这一个人生小舞台上脱颖而出，就必须做到方方面面都比别人优秀，也必须时时刻刻做好吃苦的准备。从一名班级普普通通的学生成为一个班级的班长，从一名大一志愿者到学生会主席，这期间我吃别人所不能吃的苦，忍别人所不能忍的气，做别人所不能做的事，就为了实现大一入学最初的梦想。

一份部门申请表，一个简单紧张的自我介绍，一个宿管部工作牌，就这样我与学生会就这样相遇了。刚来到这里，我满怀着热情和梦想，可是最开始我并不知道应该怎样把手里的工作做好，我不懂规则，也不太明白方向，所以刚起步就跌倒了。在学生会工作了一段时间，我发现和自己想象的不一样，我想把自己的全身力气都放在这里，但是发现总是和你想要的目标悄然错过。这个时候的我开始迷茫，开始想退缩，我想到了离开，但我的自尊心不允许我这样。于是我选择了坚持，就这样一步一步坚持，有时候真的会有些许绝望与无助，但每每这个时候，总有一个人的声音在支持着我，叫我不要放弃。从志愿者的懵懂无知到主席的独当一面，这一路走来，始终坚持着自己的选择，坚定地走这条道路，坚持着自己的初心。一路走过来也遇到了许多不可言说的朋友，美好的经历，难忘的遭遇，但都是美好的回忆，感谢大学生活会让我遇见自己，遇见青春。
天道酬勤！一份耕耘，一份收获。我付出着，也收获着。在学习和活动方面也丝毫没有落下。目前三个学期共获国家奖学金一次，国家助学金。还被评为省级优秀学生干部，同时在学校获得优秀团员，社会实践先进个人，优秀学生干部等荣誉，这些成绩不是我炫耀的资本，但却是我收获的证明。我相信每一份付出都会结出硕果，每一个理想插上翅膀都会翱翔!每一个青春因为奋斗都会变得精彩!  

我很享受在大学期间的生活，每天忙忙碌碌的。的确，只能忙碌，忙碌是一例很好的兴奋剂，忙碌是一例很好的麻醉剂。一年多下来，好像不认为自己有任何遗憾。学到很多，很多证书，很多知识，以为自己有了些许价值。继续沉浸其中，直到一个朋友问我：这么忙么？好像是忙吧?好像忙碌得忘了认真看看学校了，因为现在我是这里的主人，再回来我便成了这里的客人；好像忙碌得忘了来一场轰轰烈烈的恋爱，之前一点不在意，现在倒觉得有些不圆满；好像忙碌得忘了和更多人成为朋友，现在倒也释然了，在忙碌中成长，在忙碌中收获。忙碌是一例很好的兴奋剂，在忙碌中忽略，也在忙碌中丢失。
生活嘛，本就是含着眼泪的微笑，带着脚镣的舞蹈，可以有遗憾，但不要后悔。生活总是给你后悔的时间，却从不给你重来的机会。对我来说，最美好的回忆就是付出努力的一个个瞬间。我一定会不断地鞭策自己，时时给自己正能量，充分发挥自己的优点，反思改正自己的缺点，争取在激烈的竞争环境中把握自己，成就梦想。只有立足于今天，才能在今后的学习、工作和生活中，不断完善自己，提高自己。现在的成绩只是对于自己一直以来努力坚持的认可，但是只有将这一时的成功放在自我激励的位置上，才能取得以后生活中更长久的成功。同时，时时告诫自己不骄不躁，始终以乐观向上的态度朝着目标奋斗下去，方能成就未来。
师长点评

该生在校期间表现优异，勇敢面对生活，心怀感恩，以优异的成绩回报所有帮助过他的人，以不断地拼搏努力，保持成绩优异，不断完善自我，提高综合素质能力，注重全面发展。保持积极乐观的心态，与人为善，相信“只要努力，就能成功”，面对困难不轻言放弃，扎实肯干，坚定不移地朝着既定的目标迈进，为梦想的实现竭尽所能。

医学护理系团总支书记：高源
