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个人简介
李鑫，男，汉，1997年3月出生，中共党员，为济源职业技术学院信息工程系计算机网络技术专业学生。2017年获得国家奖学金，2016年获得国家励志奖学金；2017年学院大学生辩论赛获特等奖和最佳辩手称号，2017年学院职业技能大赛物联网应用竞赛二等奖，2016年学院科技文化艺术节辩论赛一等奖、朗诵比赛二等奖、主持人大赛三等奖；2017年获得河南省优秀学生干部荣誉。

体验平凡生活 品尝百味人生
大学匆匆已三载，而今已是归去时。回忆大学的时光和种种往事，我很庆幸选择了他，用一句话来形容：不负青春不负己，不如时光不负卿。追忆起大学最美好的回忆，还是莫过于那七天生活，在2016年六月末，为了深入学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神及对青年大学生的“六有”要求，坚持“学知识、受教育、长才干、做贡献”的宗旨，围绕青春建功十三五·携手共筑中国梦的主题活动，暑期三下乡社会实践活动正式拉开帷幕，我们在短短的五天内组建了十人的科技支农帮助团队，从刚开始联系实践基地，以及活动内容及一系列的生活工作安排，到最后我们圆满完成任务。虽然只有短暂的数十天，但对于我们人生的道路来说是一个不可磨灭的印记。
按照学院要求要深入基层，感受平凡生活的辛酸苦辣，感受社会百态人生，在实践中受教育、长才干、做贡献；我们在全市各乡镇联系实践基地，一开始没有头绪，指导老师为我们出谋划策，让我们联系实际情况，按照现有的人文、环境、资源、季节从实际情况出发，终于皇天不负有心人，我们联系到了一个村庄，村子不大，但村庄青壮年较少，村子大多数年轻人都在外打工或者做生意，大多数还是村子上年纪的老人和小孩，这是我国目前农村的留守老人和留守儿童现象；在村庄里我们见到了村支书，我们向他们说明了来意，他们很支持我们的工作，也对学院的这项工作给予了肯定，在村支书的帮助下，我们在村子里开展了我们为期七天的暑期三下乡社会实践活动。
确定实践基地，接下来就要安排实践活动内容；我们能为村子里的老百姓做什么？老百姓需要我们做什么？这成为我们讨论的会议内容；经过我们的联系讨论，最终确定了4个活动内容：分别是身体力行汗洒土地，维修家电递爱心，辅导功课长知识，看望老人传真情。
在为期七天的时间里，我作为本次暑期社会实践小分队的队长，在出发前为大家制定了一系列的规则和事项：制定活动时间安排表，制定工作计划，借一本书、读书，活动结束后上交读书笔记，每天写日记等等；在外活动期间要统一服装，必须端正态度，戒骄戒躁，严肃认真对待此次“下乡扶农”实践活动，发扬吃苦耐劳、互助友爱的精神，自我管理，并承担相应的集体任务。
6月30日早晨，穿上我们的统一服装，集体去参加学校的社会实践启动仪式，当我从院领导手里接过暑期社会实践的旗帜，觉得沉甸甸的，因为那是责任，是学院的托付和期望。
中午到达目的地，指导老师以及村里的领导和我们简单的开了个会，简短的传达了学院、系部对我们的关怀和期望；在开会期间，电视台也随之而来，对我们进行采访，后来才知道村支书为了支持我们工作，特意给电视台打电话征求人家报道，对我们的本次社会实践进行宣传；出发前的满怀期待到现在的任重道远，后来我才明白，那是我们未来生活的缩影。
在进行简单的采访之后，村委会为我们安排个简陋的屋子，简单的收拾和打扫过后，铺上自己带来的夏凉垫，这就是我们六个男生简单的宿舍；随后我们集体进军果园，看着果树上沉甸甸的葡萄，比我们还高的野草，知道了平凡生活并不平凡。
第一天开始时，我们制定了生活计划，每天安排两个人一组，为大家做饭，一日三餐，每顿饭都需要精心准备，十个人的三餐，并不容易，刚到达的午饭做的是烩面，购买食材、开电磁炉、煮水、扯烩面、才知道平常看似简单的一碗烩面，背后需要付出多少的准备工作。
中午12点左右，果园的我们回去吃饭，吃完饭午休，下午2点40准时集合，二十分钟简短会议制定下午的工作计划；十个人，两个指导老师不插手任何事情，只监督我们，我们八个人分为四个小组，两个人一组，开始四个活动内容，期间我们利用村里的喇叭，进行广泛宣传发动；
下午工作时间从3点到6点半，期间做饭的一组提前准备好饭菜，第一天的工作就这样结束了，大家感触颇深，每个人都讲述了自己的所见所闻，恍惚间回到了“大跃进”时期，同吃住，共同劳作。每天晚上集体在一起讨论今天的收获，遇到的问题情况，明天的工作计划等等。
早晨6点起床,6点15进行读书，晨跑，扫大街，做饭等活动项目，吃完早饭，进行简短的会议和整理，开始一天崭新的工作。
在这七天的时间里，我们不止做了果树修剪，辅导功课，维修家庭，看望老人等，冬瓜覆膜，摊麦子，扫大街，浇菜地，电脑更新系统杀毒等等；在看望村里的老人时，发现大多数老人都是孤单的在家里面，东西坏了也没有办法；都是七八十岁，正是子孙绕膝的年岁，却一个人形影单只，看着我们都是满满的心酸，想要尽最大的努力去帮助他们。
在临走时，去和果园一起工作的阿姨告别时，我看着有些阿姨眼睛里闪动着泪花，我的心灵猛地纠了一下，几天的相处她们已经把我们当成她们自己的孩子了，对我们照顾有加。最后去看望了我经常帮她浇菜地的老奶奶，她得知我们要走，嘟嘟囔囔的也说了好多，好像在对着要去远方孩子的嘱托，浇地完之后，去老奶奶家坐了会，临出门前，老奶奶对我说：“以后没事常来家里坐坐，咱家就在这，从后面数第三排第三家。”我心里重重的记下了。
今天，我坐在这里，面对着电脑，心中有着太多的话想要去倾诉，仿佛发生的事情还在昨天一样，对于这次社会实践对于我个人而言收获颇丰。人生中的每一天都在锻炼，都在成长，在学校坐在课堂上也是在成长，学习专业技能。在课余生活外，与人交往也是成长，每时每刻，人都在成长，只是我们成长的快慢和收获的多少，以及做的每一件事意义都不一样。此次实践我们从自身、生活、交往能力、技能知识、团队合作都得到提高和发展；我相信，只有经历才是最宝贵的财富，培养了我们整个团队的个人的归属感，磨炼出了我们意志力，更锻炼了我们助人为乐的优秀品质。
这短暂的暑期三下乡社会实践活动，让我们记忆深刻，我们只是全国万千社会实践队伍中的一个，数万个社会实践队伍在为我们伟大复兴的中国梦而不懈努力奋斗；我们只是一个缩影。从那之后我的大学生活踏上了一个更高的台阶，最重要的找到了我的大学目标：做有理想、有追求，有担当、有作为，有品质、有修养的青年学生。

师长点评
李鑫同学作为一名共产党员在思想上的严格要求自己；在学业上发愤图强、成绩优异；在课余时间，他积极参与学校及社会的各项活动，努力培养自身的创新精神与实践能力，提高自己个人素质。在担任学生干部期间，服务同学和老师的同时，他注重培养自己统筹安排和组织管理的能力，社交能力和交流技巧也得到了极大的提高，并且积累了大量的工作和实践经验。他志存高远，体现着新一代青年人“有抱负、敢担当”的朝气和风采。
点评人：王东霞
                	职称：教授
职务：信息工程系教学主任
