院政〔2013〕79号
济源职业技术学院
关于成立河南省高等职业教育品牌示范
院校建设项目领导机构的通知
学院各部门：

根据《河南省教育厅 河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅 河南省发展和改革委员会关于抓紧做好第一批河南省职业教育品牌示范院校和特色院校项目建设工作的通知》（豫教职成〔2013〕138号）精神，学院已正式成为2012年度河南省高等职业教育品牌示范学校项目建设单位，需要在2013-2014年度完成项目建设任务。为确保品牌示范校建设项目顺利实施，经学院研究，决定成立学院“河南省高等职业教育品牌示范学校建设项目”的领导、实施等组织机构。现将各机构名称、组成人员、主要职责通知如下：

一、项目建设领导小组

组  长：普  锋 赵学通

副组长：杜战儒 徐智深 郝小会 黎  明 王向军
成  员：杨义钧 葛道健 汤长青 郜玉杰 任贵清 周林海
杨法中 秦国防 姜小军 耿俊梅 丁  鹏 雷  勇

翟建国 赵永彪 王景山 胡满红 周观民 孙耀乾
李中兴 马春玉 周国征 
职  责：根据国家及河南省有关政策和要求负责项目建设工作，研究议定项目建设中的重大事项，争取各级政府部门和主管部门的支持，落实建设资金和相关政策，征求项目专家指导委员会的意见和建议，申报项目阶段性验收并审定相关材料及文件。

领导小组下设品牌示范校建设项目办公室，由副院长郝小会任主任，教务处处长汤长青任常务副主任，工作人员由教务处、科外处、实验实训中心、督导室等部门相关人员组成。
办公室职责：办公室是领导小组的办事机构，根据项目建设要求，统筹协调校内外各种关系；负责落实领导小组的决定，组织分解项目建设任务书；组织相关部门及各骨干专业建设组开展工作，督促、检查建设项目的实施进度，每月向领导小组汇报项目进展情况和存在问题，组织项目建设自评、验收；组织起草院内建设项目的有关规章制度，监督、检查有关政策及措施的落实情况等。

二、专项建设组

（一）校企合作建设组

组  长：秦国防

成  员：各系部相关人员

职  责：按照项目建设方案要求，根据项目任务书要求分年度具体落实校企合作建设任务，深化校企合作，建立校企合作机制，推进职业教育集团建设，指导并配合各骨干专业完成校企合作建设任务。做好项目建设中校企合作建设的评价、验收工作。

（二）人才培养模式建设组

组  长：汤长青

副组长：周国征 陈  英 王亚琼
成  员：教务处、各系部相关人员

职  责：按照项目建设方案要求，根据项目任务书要求分年度具体落实人才培养模式建设任务，深入推行“工学结合、校企合作、顶岗实习”的人才培养模式改革，探索与实践工学交替、多学期分段式教学模式。指导并配合各骨干专业完成人才培养模式改革建设任务。做好项目中人才培养模式建设的评价、验收工作。

（三）基础能力建设组
组  长：周林海

副组长：刘国宣 王甲龙

成  员：国资处、财务处、各系部相关人员

职  责：按照项目建设方案要求，根据项目任务书要求分年度具体落实基础能力建设任务，加强基础设施及能力建设，确保学院办学条件达到教育部公布的办学标准。配合实验实训中心与相关系部完成各骨干专业教学基本条件及数字化校园建设任务。做好项目中基础能力建设的评价、验收工作。
（四）实训基地与信息化建设组

组  长：耿俊梅

副组长：许伟昶 郎  杭
职  责：按照项目建设方案要求，根据项目任务书要求分年度具体落实实训基地与信息化建设任务，推进“双证书”建设，指导各骨干专业建立具有真实（仿真）职业氛围的校内实训中心，完善校园网络基础平台建设，建设共享型教学资源管理服务平台，为教学、科研和管理提供全方位的信息服务，配合各骨干专业完成“双证书”、信息化建设任务。做好项目中实训基地与信息化建设的评价、验收工作。

（五）管理机制建设组
组  长：姜小军

成  员：教务处、督导室等相关职能部门人员。

职  责：按照项目建设方案要求，根据项目任务书要求分年度具体落实管理机制建设任务，以制度建设为基础，不断提高学院管理的规范化、现代化水平。做好项目中管理机制建设的评价、验收工作。
（六）社会服务能力建设组
组  长：葛道键
副组长：王亚利 
成  员：成教中心、各系部相关人员

职  责：按照项目建设方案要求，根据项目任务书要求分年度具体落实社会服务能力建设任务，学历教育与职业培训并举，规模与质量并重，提高服务经济社会的能力，拓宽服务内容，提升服务水平，指导各骨干专业完成社会服务能力建设任务。做好项目中社会服务能力建设的评价、验收工作。
（七）师资队伍建设组
组  长：郜玉杰 

成  员：人事处、教务处、各系部相关人员

职  责：按照项目建设方案要求，制定师资建设相关制度，根据项目任务书要求分年度具体落实专业带头人、骨干教师、双师教师的引进和培养，联系并落实企业技术专家和能工巧匠的聘任工作；做好项目建设中师资队伍建设的评价、验收工作。

三、骨干专业建设组

各骨干专业建设组在项目建设办公室领导下，根据建设方案要求与自身专业特点实施项目建设，制订项目建设内容，落实具体建设进程，提出具体的经费使用方案等。各骨干专业建设组以系部负责人为组长，专业建设项目相关人员为成员，负责专业、课程、实训基地等各项建设安排、人员调度，每月向项目建设办公室上报项目建设进度和存在的问题，定期和不定期向领导小组汇报工作。

（一）机电一体化技术专业建设组

组  长：赵永彪   
副组长：赵  军 孙海燕

成  员：专业建设项目相关人员

（二）冶金技术专业建设组

组  长：马春玉 
副组长：郭  江

成  员：专业建设项目相关人员
（三）应用化工技术专业建设组

组  长：马春玉 

副组长：杨继鹏  

成  员：专业建设项目相关人员
（四）计算机网络技术专业建设组

组  长：周观民 

副组长：王东霞  

成  员：专业建设项目相关人员
（五）护理专业建设组

组  长：李中兴 

副组长：周卫东 刘雪琴    

成  员：专业建设项目相关人员
（六）建筑工程技术专业建设组

组  长：孙耀乾 

副组长：张献梅  

成  员：专业建设项目相关人员
（七）会计电算化专业建设组

组  长：王景山 

副组长：韩朝胜

成  员：专业建设项目相关人员
（八）电气自动化技术专业建设组

组  长：胡满红 

副组长：李虹飞

成  员：专业建设项目相关人员
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