托举民族的未来——致敬2020年“最美教师”（上）
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他们是下一代健康成长的引路人，是打造中华民族“梦之队”的筑梦人。他们用坚定的理想与信念，托举起一个民族的未来。

日前，中央宣传部、教育部发布2020年“最美教师”先进事迹，彰显了新时代人民教师的理想情操、高尚师德、扎实学识和人格魅力。

张文宏：医者仁心，师者立人
“党员冲在最前线，什么是前线？现在就是！”1月底，上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏的这句话刷爆全网，人们称他为“白衣男神”“硬核医生”。

从非典到禽流感、埃博拉，再到新冠肺炎，张文宏总是战斗在与疾病斗争的一线。

生命至上，心中有爱。作为复旦大学上海医学院教授，张文宏用一言一行诠释着为医者、为师者的初心和使命，培养了大批具有家国情怀的优秀人才。

“想成为在国家和人民需要的关键时刻勇挑重担、迎难而上的专业医学人才，必须在广阔大地上调研实践并经受检验。”他带领着学生，聚焦危害人民健康、影响社会稳定和经济发展的感染疾病和新发突发传染病研究，将国家需求融入青年人才的科研梦想。

戚发轫：拥抱星辰，耄耋之年坚守航天教育一线

中国人胸怀航天强国梦。航天科研领军人物、中国工程院院士戚发轫正是中国航天发展的亲历者、见证人。

87年前，在辽宁瓦房店市的一个农民家庭，戚发轫出生了。当时的中国，挣扎在侵略者的铁蹄下。“我是中国人！”这一信念如钢浇铁铸般注入他的理想和灵魂。他立志，“以后一定要造飞机，使中国强大起来不再受欺负”。

1968年，作为中国“航天十八勇士”中的一员，戚发轫担当重任，成为我国自行研制的第一颗卫星“东方红一号”的技术负责人，那年他才35岁。此后，他先后担任“东方红”二号卫星，“东方红”三号卫星和“神舟”系列飞船中前五个的总设计师。

青年是航天事业的希望。2004年，戚发轫回到母校北京航空航天大学执教，培养了20多名博士生，他们活跃在中国航天事业的各个领域。耄耋之年的他，荣誉等身，却依然坚守在教育一线，立德树人，家国天下，为中国航天人才培养贡献力量。

王易：点亮理想，思政课也可以热气腾腾

连续19年为学生主讲思想政治理论课，中国人民大学马克思主义学院党委书记、常务副院长王易教授在历年课堂教学质量评估中始终名列前茅。

以“中国传统美德与人生修养”为主线，通过“刚健有为”“仁爱和谐”等专题的讲授，为大学生呈现关乎生活与成长的人生哲理，王易把中国传统文化的精华融入思想政治理论课。

她认为，讲好思政课必须投入精力和情感，用先哲的思想打开学生心扉，让其感受到思政课的现实意义。

王易希望，传授道德、塑造灵魂、培育新人的思想政治理论课，在新时代能够成为一束连接世界、点亮理想的光。

高文铭：深耕职业教育，甘当国家建设大厦坚固基石

她年近50岁，教的却是在年轻人群体中代表最酷最流行文化符号的动漫制作。来自长春职业技术学院的高文铭老师谈及其中“秘诀”时说：“要尊重学生、多向学生学习，始终保持钻研精神。”

动漫专业是长春职业技术学院2010年开设的新兴专业，面对师资缺乏、专业底子单薄的局面，高文铭带领一支新组建的团队，一次次向企业、同类院校学习、取经，日复一日披星戴月做方案，常年无休研究攻关。

为了更好完成职业教育培养目标，她积极参与科研课题，关注教育理论最新成果。她编写的教材成为动漫专业不可或缺的教材，并在全国高职高专院校广泛使用。

勇于跨界，超越自我，从中国制造到中国创造，高文铭一路领跑，为国家培养高素质技能人才，矢志不渝、耕耘不辍。

华雨辰：生而平凡，却愿迎险而战

马尾辫高高束起，说话快人快语，做事干净利落，不经意就露出活泼的一面。她微笑着说：“觉得自己终于有了一点作用，温暖了别人，也温暖了自己，因为爱比病毒近。”

她是武汉市青山区钢花小学音乐教师华雨辰。疫情袭来，学校停课，当所有人闭门不出，“90后”的她选择逆行，加入志愿者队伍。她用私家车接送医护人员上下班，在社区搬运爱心物资，在防控一线为来往人群测量体温，在方舱医院义务播音，用甜美声音为大家送去温暖。

“作为武汉人、作为老师，我想用实际行动告诉孩子，在这个时候我们需要站出来。”华雨辰说。

生而平凡，却愿迎险而战，华雨辰把疫情的考验作为课堂，将榜样的力量铸成旗标，柔肩担责任，大爱谱青春。
燃起奋发的斗志——致敬2020年“最美教师”（下）

用爱心和智慧阻断贫困代际传递，点亮万千乡村孩子的人生梦想——坚守在边远、贫困、艰苦地区的教师们因奋斗而“最美”，被他们温暖守护的学生们的未来，也因奋进而闪光。

张杰、王秀秀夫妇：走了几万里只为“一个都不能少”

张杰是河南师范大学2009届毕业生。毕业时，他和女友王秀秀放弃留在城市工作的机会，回到家乡山西省临县，成为林家坪镇初中特岗教师。

不久之后，张杰、王秀秀共同接手了一个班。满怀热忱的他们，推开教室门时却愣住了：全班50多名学生，只有30多名按时报到。通过走村入户反复做工作，他们终于说服了不少让孩子出去打工的家长，让孩子们回到了校园。

11年来，张杰、王秀秀的足迹覆盖周边40多个村，家访累计行程数万里，只为不让一个学生掉队。“让他们继续返回学校，接受教育，这也是特岗教师走进农村的特殊使命。”张杰说。

刘秀祥：为了让更多孩子走出大山

12年前，背着母亲上学的刘秀祥感动了很多人。8年前，大学毕业本可月薪过万的刘秀祥毅然选择回到家乡，成为贵州省黔西南布依族苗族自治州望谟县实验高中的一名教师。

“只有读书才能改变命运。”刘秀祥深知上学读书对山里孩子的重要性。执教8年，刘秀祥上课之余坚持到学生家中家访，骑着摩托车几乎跑遍了望谟县的各个乡镇，摩托车骑坏了8辆，先后把40多个孩子从打工的工地拉回了校园。

“越是偏远的地方越是需要优质的教育，越是需要优秀的教师。”刘秀祥授课之余，还到各地给学生们讲述自己的故事，鼓舞大家迎难而上、勤奋学习，至今已经超过1100场。

蒋春凌：让“折翼的天使”自信翱翔
一枚枚闪光的奖牌，一份份沉甸甸的荣誉，浙江省诸暨市特殊教育学校的孩子们在赛场上拼搏取得骄人成绩的背后，是蒋春凌如母亲般的关爱和鼓舞。

残障孩子们的压力大，更需要用合适的方式帮他们找到自信，找回尊严。体育教师出身的蒋春凌决定鼓励孩子们参加体育运动，发掘他们的潜能。从教30余载，蒋春凌培养的学生中，涌现出多位全国特奥会和残运会冠军，有不少还被选入专业运动队。

“我们的爱、付出和专业引领，是对孩子的最大鼓舞和支持。”蒋春凌说，如果再做一次选择，她依然愿意成为一名特教教师。

王菲：在网络课堂里改变乡村教育的面貌

“同学们好，我是菲儿老师……”打开电脑，点开直播，山东省淄博市桓台县荆家镇中心中学教师王菲与学生们如约在网络课堂中见面。

刚刚从教时，从大城市毕业到农村任教的王菲，曾因乡村学校缺少优质资源而一筹莫展。

2012年，王菲带着学生们尝试网络学习。2015年，王菲开始在网络课堂上为学生教学。这些年，王菲共直播公益网课500多课时，为6万余名乡村教师进行培训，课堂辐射全国30余万名中小学生。

马文燕：一砖一瓦为学生筑起温暖的“家”

把简陋的校园变成学生喜爱的课堂，甚至从无到有创办一所崭新的学校，充满艰辛。对此，宁夏回族自治区固原市西吉县第四幼儿园教师马文燕却并不畏惧。前不久，她带领建设起来的西吉县第四幼儿园以崭新的面貌对学生敞开了大门。

1998年参加工作以来，马文燕曾把一所只有半间房子的乡村学校，变成拥有2层楼、8间教室的标准化校舍；曾带领师生大幅提升学习成绩，把一所普通的乡镇小学变成周边最好的学校。投身幼儿教育以来，她亲力亲为地参与到校园建设的每一个环节中，用一砖一瓦为孩子们筑起温暖的“家”。

凉山支教帮扶团队：手挽手心连心打赢“接力赛”

2019年6月，教育部启动了凉山教育帮扶行动，组织“国培计划”中小学名师名校长领航工程项目学校的教师到凉山支教，30个省份、200余所学校选派的540余人次到岗任教，覆盖凉山州16县市94所中小学和幼儿园，为当地学校补充了一批教育教学和学校管理骨干，示范带动了凉山州教师专业素质的提升。

支教帮扶团队成员满怀对学生的爱和对大凉山教育的责任感，努力改变着当地教育的面貌，同时也将支教过程中汲取的精神养分带回到各自的岗位上。正如支教帮扶团队成员所说，老师们像一颗颗星星，照亮大凉山每个孩子的梦想；他们也像一座座桥梁，连接起两地的学校。

