
2015届毕业生专业设置与介绍 
济源职业技术学院是经国家教育部批准成立，济源市政府举办的一所公办普通高等院校。1993年建校，2006年被教育部评为人才培养工作水平评估优秀院校，2008年被确定为河南省示范性高职院校建设单位，是河南省首家整体通过ISO9000国际质量管理体系认证的高校。

　　学院设有17个教学系部，47个高职专业，生源覆盖全国21个省、自治区，目前全日制在校生达到12600余人，成人教育在校生3000多人。2002年与澳大利亚北墨尔本高等技术学院开展国际教育合作办学，并同多所国际知名学府建立了校际合作交流关系。

　　学院毕业生就业形势良好，近年来积极实施“订单”培养及“工学结合、半工半读”培养模式，在北京、上海等地建立了就业基地，先后与200余家国有大中型企业签订了长期用人?议，多年来毕业生就业率稳居全省前列，两次被评为河南省普通高等学校毕业生就业工作先进集体,积极开展就业指导和创业教育，被评为河南省创业教育示范校。学院设置有“奖、勤、助、贷、补”等形式的奖助体系，开通了贫困生入学绿色通道，设有国家、省政府、学院三级奖助学金，最高奖助金额可达8000元/年，资助学生比例占在校生数的50%。

学院先后荣获全国绿化先进单位、全国最具特色高职院校、河南省职业教育先进单位、河南省普通高校毕业生就业工作优秀单位、河南省文明单位、全国就业工作五十强高校等二十多项荣誉称号。
机电一体化技术  

　　主要课程：机械制图与AUTOCAD、电工技能训练、电子技能训练、数控加工操作与编程、机电一体化技术、机床电气控制与PLC、液压与气压传动、机械设计基础、机械制造基础、金工实习、核心职业能力训练等。

数控技术

　　主要课程:机械制造基础、机械制图与AUTOCAD、机械设计基础、电工电子技术、数控?理与数控机床、数控机床编程与操作、数控编程与操作实训、数控机床的电气控制、数控机床的故障诊断与维修等。

模具设计与制造  

　　主要课程：冲压工艺与模具设计、塑料工艺与模具设计、模具成型设备、模具制造工艺、模具材料与失效分析、PRO/E基础、压铸模具设计、CAXA制造工程师、特种加工、钳工实训、车工实训、数控编程与操作实训等。

机械设计与制造  

　　主要课程：机械制图与AUTOCAD、机械设计基础、液压传动与气动、机械制造设备、机械制造技术、模具设计、计算机辅助设计与辅助工艺管理、数控加工技术、现代制造技术等。

电子仪器仪表与维修

　　主要课程:电子测量仪器与仪表、智能仪器技术及应用、检测技术、维修电工、单片机应用技术、自动控制技术、EDA技术、仪表安装与维修、电子线路CAD、C语言程序设计、电气控制与PLC、传感技术等。
应用电子技术  

　　主要课程:电工技术、电子技术、单片机应用技术、电气控制与PLC、高频电子技术、传感器技术、制冷技术、可编程逻?器件、C语言程序设计、电子测量仪器与仪表等。

电气自动化技术 

　　主要课程：电力电子技术、PLC应用技术、单片机应用技术、单片机应用技术课程设计、电机拖动、工厂供电、自动控制系统、电路CAD、电路CAD实训、C语言程序设计、电气测量技术、传感器技术、计算机控制技术、机械制图、工厂电气控制设备等。

国际经济与贸易  

　　主要课程：国际贸易概论、商务英语、国际贸易实务、外贸函电、外贸单证实务、报关实务、商务谈判、报检实务、外贸运输与保险、商务礼仪、国际结算、国际金融等课程。

会计电算化  

　　主要课程：基础会计与实训、计算机应用基础、统计学?理、财务会计、会计报表与分析、成本会计、管理学、财务管理、会计电算化与实训、审计基础与实务、会计英语、企业纳税会计投资理财等。

电子商务

　　主要课程:电子商务概论、网络营销、国际贸易理论与实务、商务谈判、你也能创业、因特网应用、电子商务技术、电子商务物流、程序设计基础、Web应用程序设计、多媒体制作技术。

市场营销

　　主要课程:普通话、演讲与口才、市场营销学、商务谈判、广告?理、电子商务、推销技巧、营销策划、连锁门店管理、公关策划、商务礼仪、客户关系管理等课程。

旅游管理  

　　主要课程：管理学、旅游学概论、旅游心理学、旅游地理、旅游服务语言与礼仪、导游业务、导游基础知识、现代饭店管理、旅行社?营与管理、餐饮服务与管理、前厅客房服务与管理等。

文    秘

　　主要课程：秘书学、文书与档案管理、文秘写作、现代企业管理、秘书实务、速记、电子政务、办公自动化、网络技术与多媒体、秘书英语、英语会话、普通话口语训练、公关与礼仪、形体训练、汽车驾驶技能等。

计算机应用技术  

　　主要课程：企事业单位、制造及信息服务类企业、信息产品营销与技术服务等单位从事办公自动化设备的应用与维护、计算机控制、计算机系统管理维护等相关工作。

计算机信息管理  

　　主要课程：办公自动化、管理信息系统设计与维护、信息检索、计算机网络、数据库应用，面向对象程序设计等。

计算机网络技术

　　主要课程：程序设计、网络管理、网络安全、网络工程、动态网页网站设计、网页美化等课程。

软件技术

　　主要课程：操作系统、数据结构、计算机网络、软件工程、数据库应用及开发、JAVA或·NET开发、Web开发等课程。

冶金技术  

　　主要课程：冶金?理、高炉操作、转炉操作、电炉操作、连铸操作、铅冶金、锌冶金、?冶金、铝冶金、贵金属冶金、烟气制酸、炼铁设计?理、炼钢设计?理、有色冶金设计?理等。

应用化工技术

　　主要课程：化工单元操作技术、化工设备使用与维护、化工仪表与自动化、化工生产技术、化工安全技术、炼焦工艺、焦化产品回收与加工、离子膜法制碱工艺、聚氯乙烯生产技术、水处理剂的生产与应用、纳米材料概论。

工业分析与检验

　　主要课程：分析化学、仪器分析技术、分析仪器的使用与维护、工业分析、食品分析与检验、环境检测技术、精细化学品检验技术、高分子材料检验技术、冶金分析技术、试剂与溶剂检验技术。

装潢艺术设计

　　主要课程：平面广告设计、动?广告设计、网络广告艺术设计、包装装潢艺术设计、企业形象艺术设计、标志、商标设计等。

计算机多媒体技术

　　主要课程:电脑美术基础、图像处理、音视频编?、网站设计、二维和三维动?制作、影视特效制作等技术。

建筑装饰工程技术 

　　主要课程：设计制图、建筑构造、建筑装饰材料、室内施工工艺与设备、建筑装饰设计?理、建筑装饰构造与施工、装饰预算与招投标、效果图表现技法、AutoCAD、3DMAX、建筑风景写生、毕业综合实训等。

音乐表演 

　　主要课程：声乐、钢琴、舞蹈与编导、乐理、视唱练耳、和声学、钢琴即兴伴奏、管弦乐、民乐、合唱指挥、作品分析、歌曲作法、播音与主持、艺术概论、音乐作品赏析、民族民间音乐等。


