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济源职业技术学院

关于印发职称自主评审委员会组建和评审程序的通知
学校各部门：

《职称自主评审委员会组建和评审程序》已经学校研究同意，省人社厅备案，现予印发，请遵照执行。

                            2023年7月5日

济源职业技术学院

职称自主评审委员会组建和评审程序

学校根据《河南省职称评审管理暂行办法》(豫人社规〔2022〕6号)组建职称自主评审委员会。按照相关程序进行评选。

一、组建评审评委会
（一）按照有关政策规定，学校组建高校教师(实验)系列中、高级职称自主评审委员会，负责高校教师(实验人员)系列中、高级专业技术职务任职资格的评审。依据评审工作规则，从全省评审专家库中抽取专家组建学校高级和中级评审委员会，主要负责评议、认定专业技术人才学术技术水平和专业能力。

（二）高级职称评审委员会评审专家不少于25人，由校内专家和校外专家组成，出席评审会议不少于三分之二（17人）。中级职称评审委员会评审专家不少于19人，由校内专家和校外专家组成，出席评审会议不少于三分之二（13人）。

（三）评审委员会设主任委员1名、副主任委员1-2名，主任委员原则上由校长担任。

（四）职称评审委员会评审专家应当具备下列条件：

1.遵守宪法和法律。

2.具备良好的职业道德。

3.具有本职称系列或者专业相应层级的职称且聘任满3年。

4.在职在岗从事本领域专业技术工作,系统全面掌握本专业相关理论和专业知识,实践经验丰富,在本专业同行专家中具有较高权威性和知名度。

5.作风正派,办事公道,群众公认,能够履行职称评审工作职责,遵守评审工作纪律和保密纪律。

（五）职称评审委员会委员和评议组成员在专家库中抽取。评审专家的从事专业应当涵盖申报人的申报专业。确因工作需要,可推荐1至2名相关行政部门领导担任主任委员或副主任委员。

（六）职称评审委员会评审专家每年度调整一次,调整量不少于上年度评审专家总数的三分之一。评审专家连续参加同一职称评审委员会评审会议一般不超过3个年度。

（七）根据评审工作需要,职称评审委员会可以按照专业组成若干评议组,每个评议组评审专家不少于3人,负责对申报人提出书面评议意见;也可以不设评议组,由职称评审委员会3名以上评审专家按照分工,提出评议意见。

二、评审程序

（一）评审会议由主任委员或者副主任委员主持。

（二）召开职称评审委员会成立会议,开展业务培训。组织专家学习职称政策、评审标准、评审程序、评审方法和评审工作纪律等相关文件,明确职称评审要求。学校与评审专家、工作人员签订《职称评审和保密承诺书》。

（三）学科组评议推荐。评审委员会下设若干学科组，按照学科组组建情况，分别负责本组参评人员的讲课答辩、代表性成果、综合业绩、论文外审等情况的审核评议，并向评审委员会汇报。

1.同行专家评议。依据评审标准,评议组专家集中审阅 材料,每份申报材料由3名以上同行专家审阅,1人主审,其他人辅审。

2.述职。申报人应在所属学科组述职，介绍本人基本情况及任现职以来的工作实绩和教科研业绩。

3.讲课、答辩。申报人员须按照规定进行讲课、答辩。

4.评议组专家充分讨论、评议,综合评价申报人学术技术水平和专业能力,进行投票表决,同意票数达到二分之一(含)以上,可推荐到职称评审委员会评审。对不予推荐人员,评议组应当注明不予推荐的具体原因。

（四）学科组向职称评审委员会汇报同行专家评议情况，逐一介绍申报人的基本情况和评议意见，回答评委提出的质疑。在发扬民主、各抒已见、充分讨论的基础上，职称评审委员会专家对照评审标准，独立做出评价意见，采取少数服从多数的原则，通过无记名投票表决，同意票数达到出席评审会议的评审专家总数的三分之二(含)以上的即为评审通过。未出席评审会议的评审专家不得委托他人投票或者补充投票。严禁重复投票。

（五）主任委员或者主持评审会议的副主任委员宣布投票结果，并会同至少两名评委对评审结果签字确认,加盖职称评审委员会印章。

（六）评审结果公示。评审结果在全校范围内公示，公示时间不少于5个工作日。

(七)学校评审备案。评审通过人员公示无异议后，经学校职称工作领导小组研究确定评审通过人选，并按照上级要求进行备案。

如与上级职称政策规定不符的，以上级职称政策规定为准，如遇职称政策调整，以调整的规定为准。
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