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习近平对河南安阳市凯信达商贸有限公司火灾事故作出重要指示
要求全力救治受伤人员 依法严肃追究责任
始终坚持人民至上生命至上 坚决防范和遏制重特大事故发生

新华社北京11月22日电 11月21日16时许，河南安阳市凯信达商贸有限公司厂房发生火灾。截至目前，事故已造成38人死亡、2人受伤。
事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，河南等地接连发生火灾等安全生产事故，造成重大人员伤亡，教训十分深刻！要全力救治受伤人员，妥善做好家属安抚、善后等工作，查明事故原因，依法严肃追究责任。临近年终岁尾，统筹发展和安全各项工作任务较重，各地区和有关部门要始终坚持人民至上、生命至上，压实安全生产责任，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范和遏制重特大事故发生。
[bookmark: _GoBack]根据习近平指示，应急管理部等相关部门已派出工作组赶赴河南指导救援工作，河南省有关负责同志在现场指挥处置。目前，现场救援、伤员救治和事故原因调查等工作正在紧张有序进行中。



乡村振兴路上的审计楷模——记济源示范区审计局驻石槽沟村第一书记陈建政
 
　　陈建政是济源示范区审计局驻石槽沟村的第一书记，他1996年转业审计局工作，秉承军人优良作风，躬耕审计一线20余年，在平凡的岗位上书写着不平凡的审计人生。2014年10月，到石槽沟村担任第一书记。这八年来，他怀着对党的忠诚、对乡村振兴工作的赤诚之心，默默无闻、任劳任怨，用实际行动诠释着一名审计干部的忠诚担当，只为石槽沟村的“脱胎换骨”，只为贫困村的华丽蝶变，只为描绘乡村振兴的美丽画卷。

　　2018年3月，陈建政同志获得河南省“优秀驻村第一书记”荣誉。2021年5月，石槽沟村民委员会获河南省“脱贫攻坚先进集体”，村党支部获示范区“先进基层党支部”。

　　夯实党建“根”与“魂”

　　乡村要振兴，党建引领是关键。为了筑牢驻村基层党组织根基，陈建政积极协调资源，组织修建了村党员会议室，设计特色党建墙，为支部配备了办公设施，带领村里党员干部讲政治、听报告、学模范，着力提高村党员干部的基本理论、农村政策、法律法规知识、文化科技知识和实践技能，提升干部素质。同时他建立了党员管理“微信平台”，自当“群主”、精心管理，及时发布党的建设、组织工作部署、重要文件解读、热点问题评析、先进典型事迹、上级扶贫政策和适时村情动态等内容，开拓了党员教育新阵地，拉近了党员与组织的距离，让党员时刻感悟到“家”的温暖，积极参与“家庭”活动，让党员的思想和行动始终沐浴在基层组织的“根”“魂”之中。

　　如今的石槽沟村在他的带领下，党员干部一有时间就凑在一起学政策、议民事、解民忧。随着一件件事情的解决，村民对党支部的信任感不断增强，有什么事情都想去村里说一说，找陈书记聊一聊，党支部的凝聚力、号召力、影响力越来越大，党员干部真正成为群众的知心人、带头人，全村党员干部工作起来有信心、有动力、有成效，石槽沟村党支部已连续六年获得上级表彰。

　　为民服务办实事

　　“驻村不是摆样子、走过场，而是要实实在在为群众办实事、解难题。”这是陈建政扶贫日志里的一句话，也是他驻村工作的初心。面对责任和困难，他毫不畏惧、勇于担当，始终保持着共产党员特有的气质和品格，和村干部一起连续奋战，经常牺牲星期天和节假日，工作连轴转。在刚入村时，看到村里缺水，群众吃水用水困难，他利用扶贫政策，多方协调，争取各项资金近500余万元，在村里的山坡上打出一口369米的深水井，并建立了三个提灌站，实现了全村生产生活用水全覆盖，为群众创造了发展生产和经济的良好条件。

　　看到村里有万佛山、万佛寺、国家级文物保护单位万佛山石窟等旅游资源，为了改善村基础设施，发展乡村旅游，他多次往返于济源市区和洛阳吉利之间，不怕“凉板凳”、不嫌“冷面孔”、不顾话难听，晓之以理、动之以情、苦口婆心，用真诚和善意取得对方理解配合，协调洛阳市吉利区交通部门完成新建沿河观光公路2公里，实现石槽沟村山水相连、相映、相依的秀美景色，为发展乡村旅游、开辟群众致富的新途径打下了良好基础。

　　谋划发展“硒”产业

　　“一个基层组织，只有具备一定经济实力，你说啥，老百姓才听啥，否则说话响都不响。”陈建政如是说。从2016年开始，为改变石槽沟落后面貌，他带领村两委干部找路子、想办法，先后带领大家种核桃，发展蔬菜制种，找准产业方向，成立村级农业合作社，发展富硒玉米和小麦种植。

　　面对巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的新任务、新使命，他与时俱进、提前布局，经多次和农技部门沟通，确定了“绿色+富硒+优质”特色农产品发展思路，促进了河南省“四优四化科技支撑行动计划优质小麦专项济源市郑麦7698规模化种植示范基地”和济源市农科院“特色农作物科技示范基地”落户石槽沟村。同时，他带领两委干部主动出击、迎难而上，成立专业合作社，新建加工厂，办理生产许可证、注册商标，对全村的小麦种植全程实行“五统一”运作模式，让群众得到实实在在的好处。2021年底，石槽沟村的“石庆”牌富硒中强筋面粉及玉米系列产品销售收入近50余万元，村集体经济收入由2017年的1万元增加至2021年的33万元，村民人均收入连年增长。他用实际行动兑现了曾经的誓言：“发展村集体经济，带领群众共同富裕，走好乡村振兴之路。”

　　临危逆行见真情

　　“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情”。作为一名驻村第一书记，他牢记使命、心系百姓，始终把人民的生命安全放在第一位。面对新冠肺炎疫情，曾经在大年初三入村，连续46天没回过家，不停在村里忙碌，宣传发动、流动人口普查、防疫物资发放、规章制度的落实、对村级监测点的巡查和督导等。并在严控结束后，第一时间邀请农业科技人员进村，实地检查富硒小麦生长状况并向群众讲解灌溉、病虫害预防、药物制剂喷施等知识，提升群众科技种田的积极性和主动性，保障群众及时恢复生产。

　　去年以来，他克服身体病痛，仍然坚持采取“五清”工作法，每天不间断到卡点进行督导协助，协调处理突发情况，指导村内进行网格化管理，落实外地返村隔离措施，宣传引导村民正确认识和知晓防控形势和措施，全力服务好核酸检测工作，确保不漏一户、不漏一人，群防群治，形成了抗击新冠肺炎疫情的安全防线。特别是在防汛期间，他坚守石槽沟村，和村干部群众风雨同舟、严防死守，带领驻村工作队冒着狂风暴雨多次入户排查，及时劝离危房住户，协调示范区审计局和村“两委”为村里储备编织袋、雨具、照明用具、生活必需品等近万元物资，为全村安全度汛提供了坚实的保障，也成为了干部群众心目中的“定海神针”。 （时间：2022-06-07 10:44 来源：济源示范区审计局）
