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2018年，全面主持学院行政工作。我不断加强政治理论和业务学习，认真学习贯彻党的十九大和全国教育大会精神，以“改革发展 创优攻坚”为主题，深化管理机制和教育教学改革，持续推进内涵建设，不断提升办学综合实力，各项事业实现了新突破和新进展。现将一年来的思想学习和工作情况总结如下：
一、以党的创新理论学习为重点，努力提升政治素养和业务能力
一是坚持党委中心组学习制度，带头学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党规党纪等内容，进一步坚定理想信念，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。深入学习党的创新理论，积极参加以考促学、理论宣讲等活动，带头开展学习讨论，带头深入基层调研，带头剖析整改，不断提高自身的党性修养，扎实推进党的创新理论入脑入心。二是加强高职教育理论研究。认真学习全国教育大会精神，深刻领会党和国家对职业教育发展的重大举措，不断用新思维、新思想、新理念、新论断武装头脑，积极参加有关高等教育、职业教育的培训调研活动，加强对教学改革、校企合作等有关领域的理论研究，不断提升驾驭学院发展、服务社会的能力。
二、狠抓内涵建设，持续推进人才培养工作高质量发展
一是扎实推进优质校项目建设。学院标志性成果数量和质量创历史新高。荣获国家级成果21项，省级成果170项。学院成功入选教育部第二批现代学徒制试点院校，建设国家级骨干专业4个，2门课程入选国家精品在线开放课程，实现了国家级课程项目零的突破。学生在全国大赛中荣获国家级奖励4项，“金属冶炼与设备检修”赛项荣获国赛团体一等奖。二是实施“新愚公”成长工程。该项目荣获河南省普通高等学校校园文化建设优秀成果二等奖，工作经验在全国高职院校学生素质教育大会上交流推广。三是着力打造“工匠之师”。加大教育培训和人才引进力度，引进高层次人才6人，招聘教师18人。组织教师参加国培、省培、下厂锻炼等各级各类培训600余人次，10余名教师分别荣获了河南省职教管理人才、河南省青年骨干教师、济源市首届“大工匠”、劳模创新工作室等荣誉称号。
三、强化招生就业工作，全力服务地方经济社会发展
一是狠抓招生就业工作。2018年招收全日制新生5096人，完成各类成人学历继续教育招生1176人，全日制在校生人数超过15000人，生源覆盖15个省、市、自治区，办学规模创历史新高。完善就业指导服务体系，为社会输送技术技能人才4000余人，最终就业率达95%。二是加强科研管理。搭建科研创新平台、大师工作室10个，荣获各类科研奖励、专利96项，立项各类课题142项，其中是横向课题5项，数量和质量实现了新突破。成功举办了学院首届科技合作与服务交流大会，200多个企事业单位受邀参加会议，签订合作项目20多项。学院荣获了河南省全国科普日活动优秀组织单位，我本人荣获了“全国高职高专期刊突出贡献奖”。三是加强继续教育和文化服务，面向社会开展技术技能培训3万余人次，各类教育培训收入600多万元，成教中心（电大）顺利通过了国家开放大学的检查验收。学院图书馆全年接待读者60余万人次，被评为国家一级图书馆，荣获了河南省先进图书馆、全民阅读先进单位等荣誉。四是认真落实脱贫攻坚决策部署，扎实开展贫困学生资助和驻村扶贫工作。发放奖助学金1064万元，资助困难学生4864人。制定《帮扶村集体经济发展和贫困户增收方案》，争取和拨付项目资金440余万元，完成了土地改良、居民饮水等基础设施建设，有效改善了村民的生产生活环境。精准实施“一对一”帮扶计划，19户贫困户中已有14户光荣脱贫。
四、加强交流合作，进一步拓展办学格局
一是深化产教融合，持续推进“双创”工作。新增合作企业20多家，共建协同创新中心1个，推进创新创业课程改革，完善大学生众创空间等平台建设，快速提升学生的创新创业能力。学生在“互联网+”大学生创新创业大赛中荣获国家级铜奖1项，省级奖励8项，飞人体育、益康坊等多个项目在河南省校企合作创新创业项目推进会上推介。二是积极打造“盟院合作”品牌。持续深化盟院合作，与民盟河南省委和郑州大学、河南科技大学等6所高校民盟总支签订了《深化盟院合作战略框架协议》《教育帮带合作协议》，制定了人才培养、师资培育、科研服务等工作方案，扎实推进盟院合作向纵深发展。三是进一步拓展对外合作项目。加强与台湾高校的交流合作，选派31名师生赴台研修，举办首届济台大学生创新创业·创客文化双向交流活动，邀请台中科技大学14名师生到学校交流。拓展海外合作项目，接受了6所国际教育机构的来访，与2所院校签定了教育合作协议，提高了国际化教育水平。
五、落实放管服政策，进一步规范内部管理
一是推进放管服改革。积极争取市委市政府及组织、人社、财政等相关部门支持，济源市相继出台了《关于深化“放管服”改革 支持学院加快发展的实施方案》等政策，为学院发展创造了良好环境。进一步规范内部管理，修订各类制度46项，完成了内部机构调整等工作，进一步激发了教职工干事创业的积极性和主动性。二是加快基础设施建设和财务管理工作。累计投资2400余万元，完成项目招标140个，新建实验实训室37个，完成基建维修改造项目16个。加快智慧校园建设，投入资金800万元，建立完善了校园广播专网、网络学习空间、自助迎新等信息系统。加强财务管理和内部审计，完成财政拨款1.72亿元，事业收入7560万元，有力保障了学院各项事业资金需求，学院荣获了河南省内部审计工作先进单位。三是加强平安校园建设，确保校园安全稳定。加强“人防、物防、技防”建设，举办安全法制教育、消防演习等活动，全年组织开展不稳定因素和安全隐患排查、督查检查45次，确保校园安全稳定，学院荣获了济源市消防安全工作先进单位、武装工作先进单位。四是加强后勤管理与服务，开展标准化餐厅、公寓创建，荣获河南省标准化示范餐厅和学生公寓等荣誉称号。
六、加强廉洁自律，认真落实全面从严治党工作
认真履行“一岗双责”，与职能部门、教学系部负责人签订党风廉政建设目标责任书，确保措施到位，落实到人，杜绝腐败现象发生。强化廉洁教育，积极开展办公用房清理、作风纪律、以案促改等专项治理工作，加强对关键人物、关键环节、重要时期、重要领域的监督检查，严格执纪问责，依法依规对违纪部门及责任人进行纪律处分和批评教育。
加强自身廉洁自律工作。能够严格落实《廉洁自律准则》、《中央八项规定》，在工作和生活中以身作则、率先垂范。严格执行《党委会议事规则》和《“三重一大”实施办法》，坚持民主集中制，科学决策、民主决策。严格执行公务用车、公务接待、办公用房等制度和规定，努力做到工作上高标准，生活上低要求。严格执行个人事项报告制度，严格要求班子成员、家属子女和身边工作人员，用实际行动履行廉洁自律准则。
虽然取得了可喜成绩，但工作中仍有不足，一是理论水平有待进一步提高，业务素质还需进一步提升；二是对职业教育先进理念的学习、研究、运用还不到位，学院管理体制改革还需进一步深化；三是产教融合、校企合作还不够深入，科研服务能力和社会服务水平还需进一步提升。
在今后的工作中，我将进一步解放思想，改革创新，务实重干，围绕优质校建设、内部管理体制改革、师资队伍建设、济源大学城建设、社会服务能力建设等工作，持续深化学院改革，不断提高人才培养质量，为创建高水平的全国知名高职院校而努力奋斗！
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