关于做好“两学一做”学习教育常态化制度化和“学树促”活动9月份相关工作的通知
各党总支、支部，直属党支部：
8月份，各总支、支部严格按照学院推进“两学一做”学习教育常态化制度化和“学树促”活动工作整体安排，扎实开展学习廖俊波同志和“济源十大当代愚公”的先进事迹，学习教育取得了阶段性的成效。为持续推进学习教育工作深入开展，现就做好9月份相关工作通知如下：
一、继续抓好8月份未完成工作。各党总支、党支部要持续抓好8月份相关工作，组织广大党员干部继续深入学习廖俊波同志和“济源十大当代愚公”先进事迹，与推进“两学一做”学习教育常态化制度化和“学树促”活动紧密结合，全面完成8月份未完成的“规定动作”。第二次集中学习讨论、专题道德讲堂还未开展的支部，请务必于9月22日前召开，确保学有所思、学有所得。
二、持之以恒开展学习。要进一步加强对社会主义核心价值观、党的优良作风、习近平总书记系列重要讲话的学习，特别是要加强习近平总书记关于社会主义核心价值观论述的学习，掌握其精神实质、核心要义。要与学习廖俊波同志和“济源十大当代愚公”先进事迹紧密结合起来，紧紧围绕“品德合格”主题，对标先进找差距，弘扬精神促工作，通过认真学习要进一步坚守共产党人的精神高地，传承党的优良作风，弘扬中华传统美德，践行社会主义核心价值观，明大德、守公德、严私德，心存敬畏、手握戒尺，廉洁从政、从严治家，为第三次集中学习讨论奠定坚实理论基础。

三、开展第三次集中学习讨论。围绕“品德合格”主题开展集中学习，举行一次集中学习讨论。发言材料要写清楚认识体会、存在问题、整改措施，列出整改清单；学习讨论结束后，党员领导干部要针对如何做到“品德合格”写出思想小结。党委要指导好各党支部的集中学习讨论，党员领导干部要以普通党员身份参加支部的学习讨论。学习讨论结束后，各部门要把学习讨论方案、党政一把手学习讨论发言材料、整改清单（班子、党政一把手）、思想小结、会议记录报组织部备案。

四、开展好专题“道德讲堂”。要紧扣“品德合格”主题进行，不得偏离主题，以诵读、歌曲、演讲等丰富多彩的形式对社会主义核心价值观进行学习，引导党员加强道德修养、崇德向善、注重自律，把社会主义核心价值观内化为精神追求、外化为自觉行动，切实加强广大党员干部的品德修养。

五、开展“对标赶超”活动。各党总支、支部要按照《中共济源职业技术学院委员会关于在全院深入开展“学愚公移山精神，树当代愚公榜样，促济源跨越发展”活动的通知》(济职文﹝2017﹞21号)文件精神，以学院对标、部门对标、个人对标三个层次，全面开展“对标赶超”活动，学院以无锡职业技术学院、黄河水利职业技术学院为标杆，开展对标赶超活动，各部门和个人要及时确定学习“标杆”，明确目标和内容，确保活动取得实效。

六、联系实际做。9月份，各总支要按照《中共济源职业技术学院委员会关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的实施意见》(济职文﹝2017﹞24号)文件要求，大力选树富有时代性和感染力的教师、管理服务、大学生党员先进典型，选树学院教书育人、管理育人、服务育人标兵和学习标兵，加强对教学管理服务一线先进典型的教育培训、管理服务，促使广大党员干部在各自岗位上履职尽责，担当作为，充分发挥先锋模范作用。
七、坚持两手抓两促进。要把学习教育同做好脱贫攻坚工作结合起来，全面贯彻落实国家、省、市脱贫攻坚推进会会议精神，认真做好各项国家、省、市反馈问题的整改落实，确保扶贫工作精准度、社会认同度和群众满意度得到显著提高；要与改革发展稳定各项工作紧密结合起来，同落实好本单位本部门的各项工作结合起来，把学习教育成果体现在促进学院事业发展上来；要与抓好党的建设结合起来，将推进“两学一做”学习教育常态化制度化和“学树促”活动与党的建设紧密结合，全面加强基层党组织建设，严格党员的发展教育管理，提升我院基层党建整体水平和形象。
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